

# ஈழநாடு

EELA NADU

மலர் 9

சென்னை வெளியீடு எண் : 49

இதழ் : 132

சென்னை 285

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

சென்னைப் பிலவங்க ஆனி 9 ரபி அவ். 14 வெள்ளிக்கிழமை [23-6-67]

## “சிங்களம் தேவை”

உதவி அரசாங்க அதிபர் கூறுகிறார்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி அது ஒரு தேசத்தோன்  
“தமிழர்கள் விரும்பினாலும் விரும்பாவிட்டாலும்”  
லென்ன விரும்பாவிட்டாலும் யாழ்ப்பாணம் ஆணைப்  
லென்ன அவர்கள் எப்படித் பந்தி உயர்கலா மறைத்  
தான் தலைகரணமாய் நின்ற தில் நேற்றுக்காலை நடந்த  
லும், சிங்களம்தான் இந் அகில இலங்கை சுவீகரிக்க  
நாட்டின் அரசகரும கப்பட்ட பாடசாலைத் தமிழ்  
மொழி. ஆதலால் தமிழ் ஆசிரியர் சங்க வருடாந்த  
மக்களின் எதிர்கால நன் கூட்டத்தில். வடமாகாண  
மைக்காக, இங்குள்ள தமிழ் உதவி அரசாங்க அதிபர்  
பாடசாலைகளில் சிங்கள திரு. ரி. முருகேசம்பிள்ளை  
மொழியைப் படிப்பிக்க பேசும்போது மேற்கண்ட  
ஆசிரியர்களாகிய நீங்கள் வாறு கூறுகிறார்.  
முயற்சி செய்வீர்களானால் [2-ம் பக்கம் பார்க்க]

# “தி. மு. க. ஆட்சி பற்றி சிறிமா கூறுவது பொய்யப்பிரசாரம்”

## தமிழக சட்ட சபையில் அண்ணா விளக்கம் இலங்கையில் இந்திய தூதராக ஒரு தமிழரை நியமிக்க கோருகிறார்

சென்னை, ஜூன் 22  
தமிழக தி. மு. க. அரசாங்கம் பற்றிய இலங்கை எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திருமதி சிறிமா பண்டாநாயக்காவின் கருத்துக்களை, தமிழக அரசு முதன்மந்திரி திரு. சி. என். அண்ணாதுரை மறுதலித்துள்ளார்.

நேற்று, தமிழக ராஜ்ய சட்ட சபையில், 1967-68க்கான பட்ஜெட் மீதான பொது விவாதத்தின்போது கேள்விகளுக்குப் பதிலளிக்கையில் முதன்மந்திரி திரு. அண்ணாதுரை, திருமதி பண்டாரநாயக்காவின் கூற்று கள் பற்றிக் குறிப்பிட்டார்.

தமிழக தி. மு. க. அரசாங்கம் பற்றி இலங்கை எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திருமதி சிறிமா பண்டாரநாயக்காவின் கருத்துக்களைத் தாம் பத்திரிகைகளில் படித்தறிந்ததாகவும், அவை வெறும் பொய்யப் பிரசாரமேயாகும் [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

## “அரசாங்கமே எம்மைப் புறக்கணிக்கிறது”

மீலாத் விழாவில் முஸ்லிம் பிரமுகர்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி “உலக முஸ்லிம் மக்களுக்கு இப்பொழுது சோதனை காலம் நடந்துகொண்டிருக்கிறது. யாழ்ப்பாண முஸ்லிம்களாகிய எம்மைப் பொறுத்தவரையில் இது ஒரு கூடாத காலமே முஸ்லிம்கள் எது விஷயத்தில் இறங்கினாலும் தோல்வியே ஏற்படுகின்றது. எமது நியாயமான கோரிக்கைகள் கல்வி, தொழில் முன்னேற்றங்கள்

எல்லாமே குன்றிக்கொண்டு போகின்றன. எவ்வகத்தில் நாம் சந்தோஷப்பட ஒன்றுமே இல்லை.”  
நேற்று முன்தினம் மாலை யாழ்ப்பாணம் ஐந்து முச்சந்தியில் நடைபெற்ற மீலாத் விழாவில் யாழ்ப்பாணம் உஸ்மானியாக்கல் ஓரி அதிபர் திரு எம் ஏ. குத்தாஸ் மேற்கண்டவாறு [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

## ‘பலாலி விமான நிலையம் உடன்திருத்தப்பட வேண்டும்’ மாவட்ட இணைப்புக் கூட்டத்தில் நல்லூர் எம். பி. வற்புறுத்து

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி இலங்கையிலுள்ள விமான நிலையங்களில் பலாலி விமான நிலையம் முக்கியமானதொன்றாக விருக்கின்ற போதிலும் அது பல காலமாகத் திருத்தம் செய்யப்படாமல் அலங்கோலமான நிலையில் இருப்பதால் இதசம்பந்தமாக உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டி மென் நல்லூர் எம். பி. டாக்டர் இ. மு. வி. நாகநாதன் யாழ்ப்பாண மாவட்ட இணைப்புக் குழுக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் தெரிவித்தார்.

மானதொன்றாக விருப்பதாலும் ஒரு தொகை பணத்தை அரசாங்கத்திடமிருந்து பெற்று இதனைத் திருத்த வேண்டியது அவசியமாகும். காங்கேசன்துறை, யாழ்ப்பாணம் துறைமுகங்கள் பற்றி அரசாங்க அதிபர் பேசும்போது காங்கேசன்துறைத் துறைமுகத்துக்கு இரண்டு இறங்குதுறைகளை அமைக்க ஒரு லட்சம் ரூபா ஒதுக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவது [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

## செம்பியன் பற்றில் பெற்றோல் ஊறுகிறது?

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி யாழ்ப்பாணத்தின் வடபகுதியிலுள்ள செம்பியன் பற்று என்ற இடத்திலும் நிலத்தின் அடிப்பகுதியில் பெற்றோல் இருப்பது கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளது. பருத்தித்துறை தாழையடியிலிருந்து ஆறுமைல் தூரத்திலுள்ள செம்பியன்பற்றிலேயே பெற்றோல் ஊறுவது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளதாம்.

பிரெஞ்சு நிபுணர்களை இந்நிலைக் கண்டுபிடித்துள்ளதாகவும், செம்பியன்பற்றில் நிலத்தின் அடியில் பதின்முவாயிரம் அடி ஆழத்திலேயே பெற்றோல் ஊறுவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதுபற்றிய பூரண ஆராய்ச்சியில் இப்போது பிரெஞ்சுநிபுணர்கள் ஈடுபட்டிருக்கிறார்கள் [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

## அவசரகாலநிலை நீடிக்கும்

புதுடிவில், ஜூன் 22 இந்தியாவின் பாதுகாப்பை முன்னிட்டும் இந்திய எல்லைப்பகுதிகளில் வெளியார் ஆக்கிரமிப்பு ஆபத்து இருப்பதைக்கருதியும் ஜூலை மாதம் முதல் திகதிக்குப் பின்னரும் இந்தியாவில் அவசரகாலநிலை தொடர்ந்திருந்துவரும் என்று உள்விவகார அமைச்சர் ஒரு, வை. பி. சுவான் இன்று லோகசபையில் தெரிவித்தார்.

## “மாணவ ஆசிரியர் தெரிவில் அரசியல் தலையீடு கூடாது”

சுவீகரிக்கப்பட்ட பாடசாலை தமிழாசிரியர்சங்க தீர்மானம்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி மாணவ ஆசிரியர் நியமனத்தில் அரசியல் தலையீடு சிறிகளவேனும் இருக்கக்கூடாது. நீதியான முறையில் நியமனம் இடம்பெற வேண்டும். யாழ்ப்பாணத்தில் நேற்றுக் காலை நடைபெற்ற அகில இலங்கை சுவீகரிக்கப்பட்ட தமிழ் பாடசாலை ஆசிரியர் சங்க வருடாந்த கூட்டத்தில் மேற்கண்ட தீர்மானம் ஏகமனதாக நிறைவேறியது. திரு. எஸ். செல்வையா தலைமையில் நடைபெற்ற இக் கூட்டத்தில் கீழ்க்கண்ட தீர்மானங்களும் நிறைவேற்றப்பட்டது. ஆடமாற்றம் சம்பள பிரச்சனை, டென்ஷன் ஆகிய

வற்றை ஆராய ஆசிரிய சேவை கமிஷன் ஒன்று நியமிக்கப்பட வேண்டும். அதில் ஆசிரியர் தொழிற்சங்க பிரதிநிதிகளும் இடம்பெறவேண்டும். பின் தங்கிய இடங்களில் உள்ள பாடசாலைகளில் ஆசிரியர் பற்றுக்குறை உள்ளதென்பதை பாராமன்ற உறுப்பினர்களும், பெற்றோர் ஆசிரியர் சங்கங்களும், கல்விப்பகுதியின் கவனத்திற்கு கொண்டு வந்தும் எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. பின் தங்கிய இடங்களை பிறப்பிடமாகக் கொண்ட ஆசிரியர்கள் வெளியிடங்களில் உள்ள பாடசாலையில் தேவைக்கு அதிமாக இருக்கின்றனர். [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

வடமாகாண அரசாங்க அதிபர் திருவேர்ணன் அபயசேகரா தலைமையில் நடைபெற்ற மேற்படி கூட்டத்தில் டாக்டர் நாகநாதன் மேலும் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:- 1942-ம் ஆண்டு வரை முதல்தரமார்க இருந்த பலாலி விமானத்தளம் 1942ம் ஆண்டில் அமெரிக்கர்களின் குண்டு வீச்சினால் சேதமடைந்தது. விமானம் இறங்கும் நிலத்தின் அயற்பரப்பு மிகவும் சீர்கேடாகவும், மலைப்பாங்கான கற்கள் உடையதாகவும் இருக்கின்றது. கொழும்பு - இந்தியா விமானங்கள் இந்த விமான நிலையத்திலேயே தங்கிச் செல்லுள்ளன. இலங்கையிலுள்ள விமான நிலையங்களில் பலாலி விமான நிலையம் முக்கிய

## வடபகுதி உருள்கிழங்குப் பயிர்ச் செய்கைக்கு தேவைப்படும் உருள்கிழங்குகள்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி வடமாகாணத்தில் இவ்வருட உருள்கிழங்குப் பயிர்ச் செய்கைக்கு சுமார் 8,500 அந்தர் விதை கிழங்கு தேவைப்படுமென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இவ்விதைக் கிழங்குகள் அநேகமாக அவுஸ்திரேலியா, ஒல்லாந்து ஆகிய இடங்களிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்டுக்கொண்டிருக்கிறது. உருள்கிழங்குப் பயிர்ச் செய்கைக்கான விதை கிழங்கை விவசாயப் பகுதியிலிருந்து பெறவிருக்கின்றவர்கள் பலநோக்குகிறார்கள்

இலங்கை அரசாங்கத்தின் அழைப்பின் பேரில் வடக்கு யாக்காணத்தில் நில ஆராய்ச்சி நடத்திவரும்

றவுச் சங்கங்கள் மூலம் அந்தருக்கு 5 ரூபா வீதம் முற்பணம் கட்டி பற்றுச்சீட்டுப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. விதை கிழங்குக்கு விண்ணப்பிப்பவர்களின் விபரங்களைக் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் கமத்தொழில் போதனாசிரியருக்கு அடுத்த மாதம் 2-ம் திகதிக்கு முன்னர் தெரிவிக்கவேண்டும் எனவும் யாழ்ப்பாண விவசாய விஸ்தரிப்பு உத்தியோகத்தின் மூலம் உருள்கிழங்குப் பயிர்ச் செய்கைக்கு உதவி செய்யப்பட்டுள்ளது.



# 'அரபு பிராந்தியங்களிலிருந்து தனது துருப்புகளை இஸ்ரேல் உடன் வாபஸ் பெற வேண்டும்'

ஐ. நா. பொதுச்சபை அவசர கூட்டத்தில் இந்திய வெளியுறவு மந்திரி சாக்ளா

அரபுப் பிராந்தியங்களிலிருந்து இஸ்ரேல் உடனடியாகத் தனது துருப்புகளை வாபஸ் பெற வேண்டுமென்று இந்தியா, ஐ. நா. பொதுச்சபை அவசர கூட்டத்தில் கூறியுள்ளது.

மேற்கு ஆசிய விவகாரத்தின் மத்திய பிரச்சனை இது தானென்றும், இஸ்ரேல் தனது துருப்புகளை வாபஸ் பெறும்வகையில் ஐ. நா. பந்தோபஸ்து சபை அவசர நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டுமென்று இந்திய வெளிவிவகாரமந்திரி திரு சாக்ளா, மேற்கு ஆசிய நிலைமைபற்றிய ஐ. நா. பொதுச்சபையின் அவசரக் கூட்ட விவாதத்தில் பங்குபற்றிப் பேசுகையில் வலியுறுத்தினார்.

இஸ்ரேல் ருப்புகள் அரபுப் பிராந்தியங்களிலிருந்து எவ்வித நிபந்தனையுமின்றி, உடனடியாக வெளியேற வேண்டுமென்று அவர் குறிப்பிட்டார்.

**'முதல் தாக்கீது இஸ்ரேலே'**

மேற்கு ஆசியப் போரில் இஸ்ரேலே முதலாவது தாக்குதலைச் செய்திருக்கின்றது என்பது கண்கூடு. அப்படியிருக்க, இஸ்ரேல் தனது துருப்புகளை வாபஸ் செய்ய மாட்டாது என இஸ்ரேல் வெளிவிவகார மந்திரி திரு. எபான் கூறியிருப்பதை திரு சாக்ளா கண்டித்தார்.

இஸ்ரேல் தனது துருப்புகளை உடனடியாக வாபஸ் செய்ய வேண்டுமென்று கோரும் சோவியத் தீர்மானத்தை இந்தியா பூரணமாக ஆதரிப்பதாக திரு. சாக்ளா அறிவித்தார்.

ஐ. நா. உதாசனம்

இஸ்ரேலின் நடவடிக்கை ஐ. நா. சபையையும், ஐ. நா. டொய்க் காரியதரிசியுதாண்டையும் உதாசனம் செய்யும்வகையில் அமைந்துள்ளது.

ஆக்கிரமிப்பை நடத்திவிட்டு ஐ. நா. பொதுக் காரியதரிசியைக்

கண்டிக்கவும் இஸ்ரேல் முற்பட்டுள்ளது. இது வன்மையான கண்டனத்துக்குரியதாகும். இந்தியா ஐ. நா. பொதுக் காரியதரிசியின் பின்னாலேயே நிற்கிறது. இவ்வாறு கூறினார் திரு. சாக்ளா.

அவர் மேலும் பேசுகையில், ஆக்கிரமிப்பு மூலம் பெறப்படும் பயன்களை ஆக்கிரமிப்பாளர் எவராலும் சரி, தம்மிடம் வைத்திருப்பதை சபை அனுமதிக்க முடியாதெனக் கூறினார்.

'தனது பாதுகாப்புக்கு ஆபத்து என்ற ஒரே காரணத்திற்காக, எந்த நாடும் ஆக்கிரமிப்பில் இறங்குவது நியாயமானதல்ல. பிராந்திய எல்லைகள் சம்பந்தமான பிரச்சனையோ, வேறு பிரச்சனையோ ஆயுதந்தாங்கிய பலாத்கார நடவடிக்கைமூலம் தீர்க்க முற்படுவதையும் சபை ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. அப்படி முயல்வது, இச்சபையின் இலட்சியங்களுக்கும் நோக்கங்களுக்கும் முரணானதாகும்.'

**விசேஷ பிரதிநிதி அனுப்ப ஆதரவு இவ்வாறு குறிப்பிட்ட**

திரு. சாக்ளா, மேற்கு ஆசியாவில் ஐ. நா. மேற்பார்வைக் கமிஷன் விஸ்தரிக்கப்பட்டு, அங்குள்ள எல்லைகளைப் பாதுகாக்கும்வகையில் பலப்படுத்தப்பட வேண்டுமென்ற ஆலோசனை இந்தியா ஆதரிப்பதாகக் கூறினார். ஐ. நா. வின் விசேஷ பிரதிநிதி ஒருவரை மேற்குஆசியப் பகுதிக்கு அனுப்பி வைப்பது வரவேற்க வேண்டிய யோசனை என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

இப்பிரதிநிதி, மேற்கு ஆசிய எல்லைகளைப் பாதுகாப்பதற்கான உறுதியான வழிவகைகளை ஆராய்வதுடன், இஸ்ரேல் கைவசமுள்ள அரபுப் பிராந்தியங்களில் வதியும் அரபு மக்களின் பாதுகாப்புக்கும் உத்தரவாதம் அளிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்றும் திரு. சாக்ளா சபையைக் கேட்டுக் கொண்டார்.

**பிரிட்டிஷ் கோரிக்கை**

முன்னதாக பிரிட்டிஷ் வெளிவிவகார மந்திரி திரு. ஜோர்ஜ் பிரவுன் பேசுகையில், மேற்கு ஆசியாவில் சமாதானத்தை நிலைநாட்ட உடனடியாக ஐ. நா. சமாதானப் பிரதிநிதி ஒருவரை அங்கு அனுப்பிவைக்க வேண்டுமென்று கோரினார். அத்துடன் ஐ. நா. இராணுவப் பிரிவொன்று புதிய வடிவத்தில் அங்கு அனுப்பிவைக்கப்பட வேண்டுமென்றும் அவர் கேட்டுக் கொண்டார். ஜெருசலத்தின் ஜோர்தான் பகுதியிலிருந்து இஸ்ரேல் வெளியேற வேண்டுமென அவர் இஸ்ரேலைக் கேட்டுக் கொண்டார்.

அடுத்துப் பேசிய டானிஷ் பிரதமர் திரு. கிராக், பிரிட்டனின் ஆலோசனையைத் தமது நாடு ஆதரிப்பதாகத் தெரிவித்தார். மேற்கு ஆசியாவுக்கு அனுப்பப்படும் ஐ. நா. இராணுவப்படையில் தமது நாட்டுத் துருப்புகளும் சேவை செய்யும் தயார் எனவும் அவர் கூறினார்.

**ஐ. அ. கு. நிராகரித்தது**

ஐ. அ. குடியரசின் உதவிப் பிரதமர் டாக்டர் முகம்மது பாவி பேசுகையில், மூன்றாவது கட்சி ஒன்றின் கூட்டுடன் அரபுநாடுகள் இஸ்ரேலுடன் நேரடிப் பேச்சுவார்த்தைகள் நடாத்த வேண்டுமென்ற அமெரிக்க ஆலோசனையை நிராகரித்தார். 'அத்தகைய பேச்சுவார்த்தைகளை அரபு நாடுகள் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது' என்றார் அவர். இஸ்ரேல் உடனடியாகத் தனது துருப்புகளை அரபுப் பிராந்தியங்களிலிருந்து வாபஸ் பெறவேண்டுமென்ற கோவியத் தீர்மானத்தையே தமது நாடும் ஆதரிப்பதாக அவர் அறிவித்தார்.

மேற்கு ஆசியப் போரில் அமெரிக்க, பிரிட்டிஷ் கப்பல்களும் பங்குபற்றின என்ற குற்றச்சாட்டை அவர் விருநாடுகளிலும் அவர் மீண்டும் சுமத்தினார்.

**ரஷ்ய அதிபர் பொட்கர்னியும் நாஸரும் சந்தித்து பேசினார்**

கெய்ரோ, ஜூன் 22 இங்கு வந்துள்ள ரஷ்ய அதிபர் திரு. பொட்கர்னியும், ஐ. அ. குடியரசுத் தலைவர் திரு. நாஸரும் பேச்சுவார்த்தைகள் ஆரம்பித்துள்ளனர். ரஷ்ய அதிபரும், நாஸரும் நடத்தும் இப்பேச்சுவார்த்தைகளில் ரஷ்ய இராணுவத் தளபதி திரு. ஷக்க

ரோவும் கலந்துகொண்டிருக்கிறார். மேற்கு ஆசியப் போரில் ஐ. அ. குடியரசு இழந்த ஆயுதங்களுக்குப் பதிலாகப் புதிய ஆயுதங்களை அளிக்க ரஷ்யா சம்மதித்துள்ளது. இப்புதிய ஆயுதங்களுக்கு ஐ. அ. கு. விடம் பணம் எதுவும் ரஷ்யா கேட்காது.

## சீன - இந்திய உறவுகள் பரிசீலனை

**இந்திய காங்கிரஸ் கட்சி முடிவு**

புதுடில்லி, ஜூன் 22 சீனவுடனான உறவுகள் பற்றிப் பூரணமாக விவாதிப்பதென இந்தியக் காங்கிரஸ் கட்சி தீர்மானித்துள்ளது. நேற்று, புதுடில்லியில் கட்சியின் செயற்குழுக் கூட்டத்தில் இந்த ஆலோசனை தெரிவிக்கப்பட்ட போது, பிரதமர் திருமதி இந்திரா காந்தி தமது சம்மதத்தைத் தெரிவித்தார்.

இந்தியத் தாதரக முற்றுக்கை, ஒரு பெரிய திட்டத்தின் அங்கம் என்றும் அப்பிரயயம் தெரிவிக்கப்பட்டது. புதிதாகத் தோன்றியுள்ள சர்வதேச நிலைமையின் பின்னணியில், அண்மையில் சீன ஜலவாயுக் குண்டை வெற்றிகரமாக வெடித்துள்ளதையும் கருத்திற்கொண்டு சீனவுடன் இந்தியா அனுஷ்டிக்கவேண்டிய உறவுமுறைகள் இவ்விரவாதத்தில் பரிசீலனை செய்யப்படும்.

## சோவியத், கி. ஐரோப்பிய தலைவர்கள் வெளிநடப்பு பீகிங் வரவேற்பு

பீகிங், ஜூன் 22 பீகிங், ஸாம்பியா அதிபர் டாக்டர் கென்னத் கவுண்டாவுக்கு அளிக்கப்பட்ட வரவேற்புபசாரம் ஒன்றிலிருந்து சோவியத் ரஷ்யா, மற்றும் கிழக்கு ஐரோப்பிய நாடுகளின் பிரதிநிதிகள் வெளிநடப்புச் செய்தனர்.

தொடர்ந்தே பிரதிநிதிகள் வெளிநடப்புச் செய்தனர். "ஓர் உலகச் சதியின் அமெரிக்காவும், ரஷ்யாவும் ஈடுபட்டுள்ளன" என்று அவர் மேலும் தமது பேச்சில் குறிப்பிட்டார்.

அரபு நாடுகளுக்கு எதிரான இஸ்ரேலின் ஆக்கிரமிப்பில் அமெரிக்கா, பிரிட்டனுடன் ரஷ்யாவும் ஒத்துழைத்தது என, சீனப் பிரதமர் திரு. சூ-என்-லாய் குற்றஞ்சாட்டியதைத் திரி திரு. எபான் பேசுகையில், ஜெருசலத்தின் பிராந்திய ஒருமைப்பாட்டை இஸ்ரேல் பாதுகாக்க விரும்புவதாகவும், ஜோர்தான் பகுதியிலிருந்து இஸ்ரேல் வாபஸ் பெறமாட்டாது என்றும் உறுதியாகக் கூறினார். இஸ்ரேல், ஜெருசலத்தின் ஜோர்தான் பகுதியிலிருந்து வெளியேற வேண்டுமென்ற பிரிட்டிஷ் வெளிவிவகார மந்திரி திரு. பிறவுணின் ஆலோசனைக்குப் பதிலாக இது அமைந்திருந்தது.

## இரண்டரைலட்சம் உணவுதரின்யம்

**சூயஸ்கால்வாயில் தடுக்கப்பட்டுள்ளது**

புதுடில்லி, ஜூன் 22 சூயஸ்கால்வாய் மூடப்பட்டுள்ளதால், இந்தியாவுக்கு வரவேண்டிய சமூகர் 2 லட்சத்து 50,000 தொன் உணவுதான்யங்கள் தடுத்து நிறுத்தப்பட்டுள்ளதாக இந்திய மத்திய உணவு மந்திரி திரு. ஜகஜீவ்ராம் தெரிவித்துள்ளார். இந்த நிலைமை அடுத்தமாதம் நடுப்பகுதி வரைக்கும் நீடிக்குமென அவர் மேலும் கூறினார்.

## அனு குண்டும் இந்தியாவும்

கனடா வெளிவிவகார மந்திரி திரு. போல் மார்டின், ரஷ்யப் பிரதமர் திரு. கொஸிஜினேச் சந்தித்துப் பேசினார். பின்னர் பத்திரிகையாளரிடம் பேசுகையில், அமெரிக்க ஜனாதிபதி திரு. ஜோன் சனேச் சந்திக்கும் சந்தர்ப்பத்தை தவற விட்டுவிட வேண்டாமென்று தாம் பிரதமர் திரு. கொஸிஜினிடம் வலியுறுத்தியதாக அவர் தெரிவித்தார். ஐ. நா. சபைக் கூட்டத்துக்கு வந்த கிழக்கு ஐரோப்பிய நாடுகள் தலைவர்கள், இங்கு ஒன்றுகூடி, மேற்கு நிலையை விவாதித்தனர்.

புதுடில்லி, ஜூன் 22 சீனாவின் ஜலவாயு குண்டுப் பரிசீலனை இந்தியாவுக்குக் கவலையளித்திருப்பதாகவும் நிலைமையை இந்தியா ஆழ்ந்த கவனத்துடன் பரிசீலனை செய்துவருவதாகவும் இந்திய பாதுகாப்பு மந்திரி தெரிவித்தார். இந்தியா தனது அனுஷ்டிக்க கொள்கையை மாற்றிக் கொள்ளவேண்டுமென பாஸிலிமெண்ட் அங்கத்தினர் பலர் கேட்டுக்கொண்டிருக்கின்றனர்.

## இந்திய விமானத்தை அனுமதிக்க முடியாது

**சீன அறிவிப்பு**

புதுடில்லி, ஜூன் 22 சீனவுக்குள் இந்திய விமானத்தை அனுமதிக்க முடியாது எனச் சீனா, இந்தியாவுக்கு அறிவித்துள்ளது.

இந்தியத்தூதரக சிப்பந்திகளைக் கொண்டுவரச் சீனவுக்கு இந்திய விமானத்தையும், இந்தியாவிலுள்ள சீனத் தூதரகச் சிப்பந்திகளை ஏற்றிச் செல்ல இந்தியாவுக்குச் சீன விமானத்தை யும், பரஸ்பரம் அனுப்ப இந்தியா உடன்பட்டிருந்தது.

ஆனால், சீனவின் புதிய அறிவிப்பின் விளைவாக சீனவின் விமானத்தை அனுமதிப்பதென்ற தனது முந்திய முடிவை இந்தியா ரத்துச் செய்து விட்டது.

பீகிங் குக்குச் செல்வதற்கென ஹோங்கொங் புறப்பட விருந்த இந்திய சிவில் விமானத்தின் பிரயாணமும் தற்போது நிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

பரஸ்பரம் இரு நாடுகளினதும் சிவில் விமானங்கள் செல்வதற்குச் சீனா ஒப்புக் கொண்டால், இந்தியாவும் சீன விமானம் வருவதற்கு அனுமதிக்குமென இந்தியா தெரிவித்துள்ளது. இந்த

உடன்படிக்கைக்கான சம்மதம், 60 மணித்தியால முன் அறிவித்தலுடன் தெரிவிக்கப்பட வேண்டுமென்றும் இந்தியா குறிப்பிட்டுள்ளது.

## சீன பிரதிநிதி விவகாரம்

இந்தியாவிலுள்ள சீனத் தூதரகத்தைச் சேர்ந்த முதலாவது காரியதரிசியை நாடு கடத்தும் இந்திய அரசாங்கத்தின் உத்தரவுக்குச் சீனத் தூதரகம் இன்னும் பணியாததையிட்டு இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சு, சீனத் தூதரகப் பொறுப்பதி காரியிடம் ஆட்சேபம் தெரிவித்துள்ளது.

அவருக்குக் கொடுக்கப்பட்ட ஆட்சேபக் குறிப்பில், அண்மையில் சீனத் தூதரகத்துக்கு முன்னால் நடைபெற்ற ஆர்ப்பாட்டங்களின் போது ஏற்பட்ட காயங்களினால் சீனத் தூதரக குற்றக் காரியதரிசியின் பிரயாணம் தாமதிக்கப்படுவதால், அவரை வெளியே அனுப்பத்திரியில் அனுமதிக்க இந்தியா வசதி செய்து கொடுக்க முன்வருவதாகவும் பிடப்பட்டுள்ளது.

**கரணவாயில் கலவரம் ஓய்ந்தது**  
**பிரமுகர், பொலிஸார் தலையிட்டு**  
**சமரசமாக தீர்த்து வைத்தனர்**

— தமது நிருபர் ஜே. ஜெயக்குமார் —

உடுப்பிட்டி, வியாழன் கரணவாயிலுள்ள புருப்பொறுக்கி, குஞ்சர்கடை ஆகிய இடங்களிலும் ஒருமாதகாலமாக இரு பிரிவினரிடையே நடந்துவந்த சர்ச்சை பிரமுகர்கள் சிலரின் தலையீட்டினால் பொலிஸாரின் உதவியுடன் சமரசமாகத் தீர்க்கப்பட்டது. சென்றமாதம் இருவருப் பைச் சேர்ந்த இருவர் வாக்குவாதப்பட்டதைத் தொடர்ந்து இருபிரிவினரிடையேயும் தகராறு மூண்டது. சென்றவாரம் நெல்வியடியில் படம் பார்த்துவிட்டு வந்த இரு பிரிவு இளைஞரிடையே ஏற்பட்ட வாக்குவாதம் முற்றிக் கைகலப்பாக மாறி ஒருவர் காயமுற்றதால் ஆவேசம் கொண்ட இருபிரிவினரும் நேரடியாக மோதிக் கொண்டதனால் இக்கலவரம் மூண்டது. சிலர் காயமடைந்தனர். இருபிரிவினரும் வீதிகளில் ஆயுதங்களுடன் நின்று ஒருவரது பகுதிக்கு மற்றவர் செல்ல முடியாதபடி முற்றுகையிட்டிருந்தனர். இந்நிலைமையினால் மோசமான விளைவுகள் ஏற்படலாம் என அஞ்சிய பொதுமக்கள் பொலிஸாருக்கு புகார் செய்ததைத் தொடர்ந்து பருத்தித்துறைப் பொலிஸார் ஸ்தலத்தில் தீவிர பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் செய்திருந்தனர். இருந்தபோதிலும் சிறுசிறு அசம்பாவிதங்கள் நிகழ்ந்து வந்ததினால் உட்பகுதி பொலிஸ் அதிபர் திரு. ஆர். சுந்தரலிங்கம் கலவரப்பகுதிக்கு விசேஷ பொலிஸ் படையை அனுப்பியிருந்தார். ஆனாலும், இரு பிரிவினரும் கோஷ்டியாக மோதக்கூடிய கொந்தளிப்பான நிலை உருவாகுவதை அவதானித்த கரவெட்டியைச் சேர்ந்த முன்னாள் உதவிப்பொலிஸ் சுப்பிரின்டன் திரு. வி. கே. ஆறுமுகமும் வேறு சில பிரமுகர்களும் இருபிரிவினரிடமும் சென்று ஒற்றுமையாகுமாறு வேண்டுகோள் விடுத்ததைத் தொடர்ந்து இருதரப்பினரும் சம்மதமளித்தனர். இதனைத் தொடர்ந்து பருத்தித்துறைப் பொலிஸ் நிலையத்தில், பருத்தித்துறைப் பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வி. செல்வையா முன்னிலையில் இருதரப்பினரையும் கொண்ட ஒரு சமரசக்கூட்டம் நடைபெற்றது. கூட்டத்தில் உடுப்பிட்டி கிராம சபை உப-தலைவர் திரு. வி.

**சோவியத் தூதரகத்துக்கு**  
**துப்பாக்கி, வாளுடன் சென்றார்!**

**உள்ளே பிரதமர் கொலிஜின்**

நியூயோர்க், ஜூன் 22 நியூயோர்க்கிலுள்ள சோவியத் தூதரகக் காரியாலய வாசலில் வைத்து கைத்துப்பாக்கியும், வாளும் வைத்திருந்த ஒரு நபர் கைது செய்யப்பட்டார். நியூயோர்க் பொலிஸாரும் தூதரக அதிகாரிகளும் அவரை வளைத்துப் பிடித்துக்கொண்டனர். உள்ளே ரஷ்யப் பிரதமர் திரு. கொலிஜின், தூதரக அதிகாரிகளுடன் சம்பாஷி



உரும்பராய் ப. ச.

**2-ம் வட்டார அங்கத்தவர்**

உரும்பராய், புதன் பட்டினசபை அந்தஸ்து பெற்றிருக்கும் உரும்பராய் 2-ம் வட்டார அங்கத்தவராகப் போட்டியின்றித் தெரிவு செய்யப்பட்டிருக்கும் திரு. வ. நட்சலிங்கம். உரும்பராய் தமிழாசக் கிளைத் தலைவரான இவருக்கு அண்மையில் அரசாங்கம் ஜே. பி பட்டம் வழங்கிக் கௌரவித்தது.

**துன்புறுத்தப்பட்ட தூதரக அதிகாரிகள்**

புதுடிவில், ஜூன் 22 சீனாவில் துன்புறுத்தப்பட்ட இப்போது இந்தியா திரும்பியுள்ள இந்தியத் தூதரக அதிகாரிகள் திரு. ரகுநாத் திரு. விசேய், ஆகியோருக்கு நேற்று இந்திய பார்லிபெண்ட் எம். பி. கள் வரவேற்புபசாரம் ஒன்று அளித்தனர். தமது கஷ்டங்கள் அனைத்துக்குமிடையே துணிகரமாகத் தமது கடமைகளை யாற்றிவிட்டு, தாயகம் திரும்பியதற்காக இந்தியப் பிரதிநிகள் இருவரிடமும் எம். பி.க்கள் தமது மகிழ்ச்சியையும் நன்றியையும் தெரிவித்தனர்.

**டிகோல் கருத்து**

மேற்கு ஆசிய மோதலின் பொறுப்புக்களை இஸ்ரேலும் அரபு நாடுகளும் ஏற்க வேண்டுமென்றும் முதலில் இஸ்ரேல்தான் தாக்கியிருக்கிறதெனினும் தாக்குதலுக்குத் தயார் செய்தது அரபு நாடுகளேயென்றும் பிரெஞ்சு அதிபர் ஜெனரல் டிகோல் மந்திரிசபைக் கூட்டத்தில் தெரிவித்தார்.

**கீரை, முசுட்டை, முருங்கை இலைகளையே உண்ணுங்கள்**

**பருத்தித்துறை எம். பி. கூறுகிறார்**

உடுப்பிட்டி, வியா. பேச்சு- பருத்தித்துறை கத்தோலிக்க பாடசாலை, பாட்டு- உடுப்பிட்டி மகளிர் கல்லூரி, நடனம்- கரவெட்டி ஞானசாரியார் கல்லூரி, நாடகம்- கம்பர்மலை அரசினர் தமிழ்க்கலவன் பாடசாலை. இப்போட்டிகளில் வெற்றியீட்டியவர்களுக்கு யாழ். மாவட்ட சௌக்கிய உதவி அத்தியட்சகரின் பாரியார் திருமதி பி. இரத்தினசபா பதி பரிசில்கள் வழங்கினார்.

**உரும்பராய் ஞானவைவர் கோவில் சங்காபிஷேகம்**

உரும்பராய், வெள்ளி இன்றும், நாளையும் உரும்பராய் ஞானவைவர் கோவில் கோவிலில் விபூதி, சந்தன அபிஷேகமும், நாளை சனிக்கிழமை பகல் சகலர் சங்காபிஷேகமும், இரவு திருவுலாவும் நடைபெறும்.

**அந்தோனியார் விழா**

மானிப்பாய், வெள்ளி மானிப்பாய் அர்ச். அந்தோனியார்திருவிழாசென்ற 16-ம் திகதி கொடியேற்றத்துடன் தொடங்கி நேற்று காலை 7 மணிக்கு பாடற்பூசையுடன் திருச்சொருப் சுற்றுப்பிரகாரமாகி இனிது முடிந்தது. கட்டளைக்குரவர் வண. லெபோன் அவர்கள் ஆராதனை நடத்தினார்கள்.

**கிணற்றுள் விழுந்து மாணவன் மரணம்**

சங்கானை, வியா. அராலிதெற்கைச் சேர்ந்த வரும்யாழ்ப்பாணக் கல்லூரியில் உலகியியின்றுவந்தவருமான 18 வயதுடைய கணபதிப்பிள்ளை கணகலிங்கம் என்ற இளைஞர் நீர் இறைப்பதற்காக சென்றபோது கிணற்றுள் விழுந்து மரணமானார். இவர் கிணற்றுள் தத்தளித்துக்கொண்டிருந்ததை அவதானித்தவர்கள் வெளியே தூக்கி வட்டுக்கோட்டை அரசினர் ஆஸ்பத்திரிக்கு எடுத்துச் சென்றபோது அங்கே மரணமாகியதாக அறிவிக்கப்பட்டது. இவரது மரணம் சம்பந்தமாக மரணவிசாரணை நடத்திய மரணவிசாரணை அதிகாரி திரு. கணகரத்தினம் நீரில் முச்சுத்தினறியதால் ஏற்பட்ட மரணம் எனத் தீர்ப்பளித்தார்.

**சிறந்த விவசாயக் கழகம்**

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி யாழ்-வலிகாமம் கிழக்குப் பிரிவில் 1967ம் ஆண்டின் சிறந்த இளைஞர் விவசாயக் கழகப்போட்டியில் கோப்பாய் வடக்கு அம்பாள் இளைஞர் விவசாயக் கழகம் சிறந்த விவசாயக் கழகமாகவும் திரு. சி. தி. அரசபிள்ளை சிறந்த இளம் விவசாயி ஆகவும், திரு. வே. சுந்தசாமி சிறந்த உ.மேற்பார்வையாளராகவும் திரு. எஸ். ஆலாலசுந்தரம் சிறந்த கி.போதகுசிரியராகவும் வடபகுதி விவசாய இலாகாவின் ரால் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

**கலங்கள் வேறு.... உள்ளடக்கம் ஒன்றே.**



இதுபற்றி காரணப்பேறு போன்ற புதிய பார்க்கர் சூப்பர் குயிங் கலங்கள் பல வற்றை நீங்கள் விரைவில் காண்பீர்கள். உங்களுக்கு பரிசீலனா பழைய கலங்களிலும் பார்க்கர் சூப்பர் குயிங் கலங்களுக்கும் தான். எந்தக் கலத்தைத் தேர்ந்தெடுத்தாலும், கழிவுப் பொருள்களைக் கரைப்பதும் எழுதும் போதே பேனாவைத் துப்புரவு செய்வதுமாகிய சோல்வ் - எக்ஸ் என்னும் சேர்மானப் பொருள் கொண்ட ஒரே மையாகிய பார்க்கர் சூப்பர் குயிங் உங்களுக்குக் கிடைக்கும்.



எல்லாப் பேனாக்களுக்கும் சிறந்த மை இதுவே. மகாராஜா ஓர்களைசேஷன் மைட்டைட், பங்கலால் வீதி, கொழும்பு.



